

癌症中心



評鑑捷報頻傳 整合治癌大放異采

文／癌症中心 副院長 陳志毅

癌症已連續26年蟬聯國人10大死因榜首，去年又有40306人死於癌症，平均每13分2秒，台灣就有1人因癌症而辭世。面對這種無休無止的恐怖攻擊，我常思考應該怎麼做，才能終結它的殺戮，縱然無法令其消失，至少也要讓病人得到最好的治療，使生命延長，痛苦減輕，得以繼續演奏未竟的人生樂章。

陳志毅副院長
(攝影／盧秀禎)



治療品質最優·評鑑成績耀眼

令人欣慰的是，癌症中心去年11月開幕之後，在醫院支持和同仁襄助下，不到1年就交出漂亮的成績單，廣受各界肯定，包括台中市乳房攝影合約醫院績優醫院第1名、癌症治療品質認證最優的A級醫院等，口碑建立，門診、住院和手術量均大幅增加，委託本院進行的新藥臨床試驗就足足成長4倍。

國民健康局最近評鑑全台23家醫學中心附設的癌症中心，評鑑人員對本院癌症中心近萬坪的寬廣面積，人性化的空間規劃和現代化的明亮環境，也留下極為深刻的印象，稱許非但規模是各癌症中心的翹楚，硬體設備一流，提供病人的化學治療服務水準更是全國最優。

化療病房也規劃VIP室（攝影／盧秀禎）

整合醫療團隊·提供關懷諮詢

感謝醫院對癌症病人的重視和不計血本的投資，因空間充裕，所有癌症治療會用到的軟硬體資源得以匯聚在同一棟大樓，不但可將癌症病人集中治療，周邊還配置了周全的關懷設施，例如1樓的健康服務中心，提供病人和家屬指引協助；2樓的癌症諮詢中心是國民健康局、希望協會和本院合作開辦，由癌症個案管理師坐鎮，病人無論在門診、住院、出院或後續追蹤時碰到問題，再也不必徬徨四顧，直接找這個單一窗口就對了。





這是化療病人休息的地方（攝影／盧秀禎）

各科部之間經過一次次的溝通與磨合，橫向整合已見明顯成效，聯合門診涵蓋內科、外科、放射腫瘤科、中醫、精神科、營養師、社工師、護理部和個案管理師，各科新發現的癌症病例，一律通報個案管理師，按標準作業流程擬訂治療計畫，若醫師的診斷和處理方式有疑義，提到各科聯合討論會審查，如有錯誤，即時修正。

如今，本院所收治的癌症新病例，95%以上都已納入治療計畫，醫師不再單打獨鬥，團隊整合醫療終於上了軌道。換句話說，在這樣的系統中，病人需要的，我們都想到了；病人明明需要，自己卻不知道尋求的服務，我們也會主動代為安排，包括心理治療與社會資源的介入。

充實醫師陣容·設備獨步全國

在整合團隊的同時，我們念茲在茲的是提高醫療品質。人才與設備是影響醫療品質的兩大關鍵，因此醫院近年來不斷加強對內部醫師的教育訓練，並且自其他醫院引進新

血輪，血液腫瘤科主治醫師從5人增至8人，放射腫瘤部主治醫師從3人增至5人。口腔癌、乳癌、肝癌、肺癌、大腸直腸癌和婦癌是台灣發生率最高的6大癌症，相關科別與其他科的主治醫師也陸續增加中，使癌症整合醫療的推動更加順利。

在設備方面，癌症中心大樓5樓為化療門診，5樓至7樓共有200張化療床位，化療病人全數集中於此，化療結束即可躺下休息，治療作業一氣呵成。此外，從配藥到給藥，從病人到病歷，都有條碼可供辨識與確認，安全管控嚴格，出現併發症的機率直線下降。化療作業還可與地下2樓的放射線治療中心互相搭配，放療中心購置了最新型的放射治療機，包括直線加速器TOMO、IGRT和IMRT，讓病人有更多的選擇。

患者高度信賴·化療天天滿床

在護理人力方面，鑑於治療中的癌症患者需要妥善照護，癌症中心護理人力與床位的比率，相較於其他病房顯然寬鬆許多，這樣的安排使得患者滿意度大為提高。



明亮寬敞的化療病房（攝影／盧秀禎）

病人眼睛是雪亮的，我們的用心沒有白費，癌症中心開幕以後，主動就醫或轉診的病例逐漸增加，各科收治的癌症新病例總數，原本一年在3400人左右，現在大約是4500人，成長近3成，門診化療床幾乎天天客滿。以肺癌來說，肺癌新病例是1年前的1.6倍，開刀件數是1年前的4倍，病人對我們的信賴與日加深。

積極發展研究，新藥試驗大增

在研究方面，我們同樣全力以赴。美國德州大學安德森癌症中心是全世界最好的癌症治療重鎮，台灣好幾家醫學中心都希望與其締結姊妹機構，但他們在台灣只選擇與本院結盟，今年6月完成簽約，除了雙方研究資源共享，醫院5年內還將提撥1億元促進人員交流，提升素質。癌症亦為分子醫學

中心的研究重點，包括大腸癌、乳癌、肺癌等，正與中央研究院、台大、國家衛生研究院等學術機構進行整合研究，期能早日與世界接軌。

癌症研究並非一蹴可幾，雖然尚未開花結果，但我們的努力已經得到比以前更多的肯定。以開發新藥的臨床試驗來說，只有達到一定水準的醫院才會被先進國家列為合作對象，安德森癌症中心30%的病人都已進入新藥臨床試驗，本院過去只有2%，現已增加到7-8%，成長4倍，尤其在肺癌方面，委託進行的新藥臨床試驗就有10個，病人因而有機會得到最新的治療。

走在癌症中心大樓，舉目四望，不是痛苦沮喪的病人，就是悲傷焦慮的家屬，當病人把生命託付在我們手裡，醫療團隊能夠付出的，除了精良的醫術和溫馨的關懷，我始終覺得最重要的良藥還是「愛」，拿出同理心，愛病人如己，才能真正讓他們得到最好、最適切的治療。用愛治癌，永遠是我們努力的方向。🕊



Sister Institution Signing Ceremony

June 5, 2008

THE UNIVERSITY OF TEXAS
MD ANDERSON
CANCER CENTER
Making Cancer History®

The University of Texas M. D. Anderson Cancer Center and
China Medical University Hospital, Taichung, Taiwan



本院代表團赴美與安德森癌症中心簽約時留影，右1為陳副院長，右2為洪明奇董事，右3為許重義總執行長